

ODTAJNĚNÉ

výtisk č. 8

# TAJNÝ ROZKAZ

MINISTRA VNITRA

Ročník 1955

V Praze dne 14. září 1955

Číslo 150

OBSAH : 152. Nedostatky v dodržování zásad utajení.

*Zrušeno podle RMV č. 13/53 čl. 13*

152

## Nedostatky v dodržování zásad utajení.

Neustále zjišťují hrubé nedostatky v dodržování zásad platných pro zachování státního a vojenského /služebního/ tajemství.

Na shromážděních se projednávají přede všemi přítomnými závažné otázky rázu tajného a přísně tajného, bez ohledu na zásadu, že takové otázky musí být řešeny pouze v úzkém kruhu náčelníků nebo referentů, kteří mají k vyřešení projednávaného případu bezprostřední vztah.

Náčelníci a referenti zbytečným mluvením zavinují, že závažné zprávy a případy, které jsou pouze jejich služební záležitostí, jsou známé i ostatním spolupracovníkům.

S mnoha spisy a dokumenty se seznamují osoby, které nemají znáti jejich obsah. Nedostatečně se využívá označování spisů serií a při používání takového označení neplní funkcionáři příslušná ustanovení služebního předpisu "Adm-II-2"; obálky otvírají pracovníci, kteří k tomu nemají žádného oprávnění.

Tajné a přísně tajné listiny se odnášejí do soukromých bytů, nebo se převážejí v nezajištěných aktovkách a brašnách, které se často zapomínají ve vlacích, na nádražích, v restauracích a pod.

Pořizují se různé seznamy, plánky a rozmnožují se tajné spisy, aniž by byly řádně evidovány, a pořizuje se víc výtisků než kolik bylo nařízeno.

Neevidované pomůcky nechávají se pohozené a vyskytly se případy, že byly nalezeny na veřejných místech.

Při podávání zpráv technickými pojítky, zejména telefonem, hovoří se o tajných skutečnostech v otevřené řeči, bez ohledu na nutnost utajení, zatím co pomůcky k tomu účelu zřízené jsou nevyužity.

Při důležitých státně bezpečnostních akcích není důsledně dodržována konspirace a tím je zaviněno, že příslušníci základní služby jsou o akcích informováni a mezi sebou o nich hovoří; tím se hrubě porušuje TRMV č.125/54.

Zrušení útvarů, či jejich přemístování není po stránce utajení náležitě zajišťováno a stává se, že v budově, kterou útvar opustil, jsou nalézány různé plánky, seznamy a pod.

Mnoho příslušníků vojsk MV a zejména důstojníci hovoří - ačkoliv je to výslovně zakázáno - v restauracích, v dopravních prostředcích i na jiných veřejných místech o služebních věcech, bez ohledu na to, kdo je poslouchá.

Zásadní příčiny uvedených nedostatků spočívají v neplnění rozkazů, řádů, služebních předpisů a směrnic pro utajení velení. Zejména mladší náčelníci, mnohde i starší náčelníci nedocenili význam utajení velení pro činnost vojsk MV a pro plnění jejich úkolů, neboť se nezabývají stavem utajení velení, nevyhodnocují nedostatky a proto také v dostatečné míře neprovádějí opatření k tomu, aby nedošlo k vyzrazování státního a vojenského tajemství.

Náčelníci všech stupňů při náhodném odhalení nedostatků nejsou důslední při jejich odstranění a opatření proti provinilcům nejsou dostatečně využívána pro výchovu ostatních příslušníků.

Předávání funkcí provádí se povrchně a je také jednou z hlavních příčin ztrát tajných a přísně tajných listin. Orgánové utajení velení nejsou vždy dostatečně iniciativní, věnují většinu svého pracovního úsilí práci se šiframi a vlastní administrativě, zatím co hloubkové kontroly celkové administrativy útvarů jsou prováděny v nepatrné míře.

Zástupci velitelů pro věci politické málo se zabývají růstem uvědomění a soukromým životem mladých důstojníků, kteří mnohdy ve snaze upoutat pozornost na svou osobu důležitostí svého postavení, hovoří o služebních věcech.

K odstranění nedostatků nařizují:

a/ náčelníkům všech stupňů:

- 1/  důkladnou přípravou plánovaných shromáždění zamezit projednávání případů, které vzhledem k svému charakteru má znát pouze úzký okruh funkcionářů;
- 2/  soustavně kontrolovat příjem došlých tajných a přísně tajných spisů, provádět jejich přidělování referentům ke zpracování s uvedením lhůty, kontrolovat dodržování lhůt a odevzdávání spisů k uložení tak, jak to nařizuje služební předpis "Adm-II-2";
- 3/  organisovat v rámci velitelské přípravy přezkoušení příslušníků ze znalostí předpisu "Adm-II-2" a podle výsledku učinit opatření k rozšíření znalostí;
- 4/ organisovat podle své působnosti komise pro periodické kontroly činnosti tajných kanceláří a všeobecných oddělení;
- 5/ provést kontrolu evidence rozmnožených spisů a učinit opatření k zamezení rozmnožování a opisování tajných a přísně tajných spisů bez rozkazu příslušného náčelníka a bez řádné evidence;
- 6/ provést kontrolu evidence služebních předpisů, jejich uložení a zapůjčování a zamezit jejich odnášení do bytů příslušníků;
- 7/ proškolit používání pomůcek utajení velení k vedení telefonických hovorů a zamezit podřízeným hovořit o důležitých opatřeních otevřeně;
- 8/ ve spolupráci s orgány VKR a s využitím orgánů utajení velení zahájit kampaň proti "mluvkům", kteří hovoří o služebních věcech mimo rámec svého pracoviště;
- 9/ pátrat po příčinách dekonspirace důležitých akcí a proti vinníkům přísně zakročovat;
- 10/ nenechat bez povšimnutí ani jedno provinění svých podřízených proti zásadám dodržování státního a služebního tajemství a podle míry zavinění vyvozovat přísné, avšak spravedlivé důsledky; starší náčelníci

jsou povinni zakročit proti mladším náčelníkům, kteří v tomto směru projeví liknavost;

11/ působit za pomoci útvarových organizací KSČ a skupin ČSM na neustálé zvyšování bdělosti a ostráživosti;

b/ zástupcům náčelníků pro věci politické:

zaměřit svoji činnost na politický růst každého jednotlivce, zabývat se soukromým životem vojáků i důstojníků a neustále je vychovávat k vysoké uvědomělosti a k důslednému plnění slovy přísahy, to znamená i k přísnému zachovávání vojenského a státního tajemství.

Č. Sv-010115/40-55

Náměstek ministra vnitra  
generál-major Ludvík HLAVÁČKA v.r.

Obdrží : ministr vnitra  
náměstci ministra vnitra  
vojenské součástí MV

Tento výtisk rozkazu ministra vnitra s originálem porovnal a za správnost vyhotovení odpovídá:

*gen. J. Hlaváčka*

K dodržování rozkazu byla učiněna tato opatření: \_\_\_\_\_

Kontrolou plnění jsou pověřeni: \_\_\_\_\_

Kdo je pověřil /podpis/: \_\_\_\_\_